

Tribuna libre

El catalanismo y la situación actual

El desprecio que inspira a las izquierdas cuanto afecta a los intereses vitales del país, no puede ser más cínico. Difícilmente habrá habido fuerzas políticas que hayan llevado tan lejos su impudica insolencia. Difícilmente habrá habido pueblo que, con mayor magnanimidad haya soportado el ultraje de las más nobles atribuciones de la naturaleza humana sin tener un impulso de sencilla y enérgica honradez, que no necesita ninguna deliberación para pronunciarse. Las causas que siguen ese impulso salen siempre dignificadas y engrandecidas.

Ante el desdoro de los actores de la farsa, los catalanistas permanecen tras de la cortina honestamente apartados. No es que no quieran comprometerse, es que no quieren comprometer su causa; así debemos creerlo. Pero hay ocasiones en que cuantos no hayan renunciado a los más nobles atributos de la naturaleza humana sin tener un impulso de sencilla y enérgica honradez, que no necesita ninguna deliberación para pronunciarse. Las causas que siguen ese impulso salen siempre dignificadas y engrandecidas.

Es notorio que toda esa algarada frívola se reduce a ambiciones no satisfechas, pasiones inconscientes, oligarquía, intereses creados a las sombras de las ficciones parlamentarias centralistas. Si los catalanistas quieren encarnar una política más digna, deben declarar que están resueltos a no huir sus manos en ese lodo.

Creemos que la opinión de España debe importarle algo. Y qué diría España si la causa que en Cataluña, los usar de censurables excesos, ha resultado, a decir verdad, un sentido constructivo y un enérgico espíritu resuelto, al actuar en la política general se hiciera cómplice de la más vana obstinación contra los anhelos generales del país? ¿Cómo es posible que lo que en Cataluña, a vueltas de algunos extravíos condenables, ha llevado siempre un contenido positivo, un impulso ascendente, una labor de cultura, pueda convertirse dentro de la política general en ayuda del más absurdo negativismo encaminado a detener la vida de España?

Los silencios hábiles, las calculadas caídas, quedará para políticos del género del conde de Romanones. Hay momentos en que el deber impone elevadas resoluciones y francas diatribas. No es que haya que hacer profesión de ministerialismo ni renunciar a la crítica. Precisamente, lo que más necesitamos es la crítica justa, la que corrige, rectifica y encauza, la que se ejerce como una alta magistratura, la que es una patriótica colaboración al interés público, no la que, impulsada por la ambición, sirve la causa del desorden y de la anarquía.

Claro está que si el absurdo caso a que hemos aludido llegase (creemos que no llegará), no faltarían distinguidos oradores para explicar esa actitud. Pero, en una política que se haga cargo de las realidades, lo que se aprecia es el dinamismo, la finalidad práctica, el resultado a donde conduce. Y en ese caso, a través de toda palabrería, la opinión vería a Cambó colaborando de hecho con Alba y con Cassel en una obra de aniquilamiento de la Patria. Sólo faltaría para completar el cuadro representar en segundo término a Oscar Pérez Solís, bailando un «fox-trot» político con Royo Villanova.

No olvidamos que «La Veu» declaraba, poco hace, que Maura había sido un valor moral, pero que había dejado de serlo al unirse con La Cierva. Hay que pensar, sin embargo, que si el convi- vir ministerialmente con La Cierva hiciera perder el valor moral, lo habría perdido también Venegas y Herdies, que fueron ministros con La Cierva, bajo la presidencia del señor García Prieto, y lo habría perdido también el propio señor Cambó, que apoyó con su plena conformidad aquella situación.

El señor Maura, pues, tiene alguna excusa, pues no debía pensar que, al seguir tan altos ejemplos, merecería la reprobación de los mismos que le habían señalado el camino. Verdad es que la política está llena de contradicciones. Por ejemplo el señor García Prieto, que ahora forma en las filas de los indignados, al declinar el encargo de formar Gobierno en Marzo del año pasado aconsejó al Rey que llamase a gobernar al señor Maura (no se araba aún del llamado Gobierno nacional). Nuestros políticos suelen ser así y por eso los correspondemos con el desprecio que merecen. Pero si el catalanismo no mostrara un criterio más elevado que el del señor García Prieto, ¿qué esperanzas podría inspirar? Si a pequeños resquemores electorales sacrificara más altos intereses, ¿en qué se diferenciaría de la política al uso?

Decía Cambó en el discurso que pronunció en el Ateneo de Zaragoza en 1911: «Sería un caso de ingratitud no recordar la labor de don Antonio Maura. Hoy que la Mancomunidad es cosa aceptada, hay que recordar que el señor Maura tuvo el valor de pregonar desde la cátedra del banco azul, lo que hoy todos pregonan; pero entonces lo hizo el señor Maura sabiendo que sobre él caería una formidable avalancha de injurias».

Así se expresaba el señor Cambó. No quería decir ciertamente que en política la gratitud lo sea todo, pues por encima de ella hay muchas cosas, aparte de que los motivos de gratitud pueden aparecer contrapuestos. Pero conviene que los hombres públicos cuando en las horas difíciles arrostran una avalancha de injurias por sostener una convicción, se vean alentados por la esperanza de que aquellos cuyas aspiraciones defendieron cuando todos los atacaban, no se sumarán a sus injuriosos, sobre todo si esos injuriosos no tienen ni razón ni educación.

Salvador MINGULÓN

Notas del día que fué

El pobre tonsurado

Si yo publicase aquí íntegramente o en extracto las cartas que he recibido de párrocos, capellanes, canónigos y beneficiados, sobre el meollo problemático del presupuesto del clero, sentirían dolores los amantes de la justicia; amargura, los creyentes; remordimiento, los que creen cumplir todo su deber de católicos con algunos actos rituales de la devoción.

Vengan cómo España olvida, desahucia y desatende a los servidores del altar, a los mantenedores de la fe, a los que luchan contra los propagandistas del odio social. Pero no será, por ahora, la prueba, ya que juzgo unánime el convencimiento de que el sacerdote sufre abandono, iniquidad y persecución.

Y he de decir, porque ello es exacto, que no son los pocos enemigos de esas víctimas los que vociferan estrepidamente en los mítines revolucionarios, sino los que, aparentando amor a Dios, piden la garantía de sus fortunas de las ideas de propiedad y del orden, sin contribuir al sosten de los únicos defensores eficaces, a los que en el pueblo mantienen el dogma; en las conciencias, la paz, y en la organización social, la firmeza del derecho; a los únicos educadores de las multitudes, a los que cada día festivo aparecen ante el ara para decir la Santa Misa y explicar el Evangelio.

Este es el solo momento de espiritualidad de España, de casi toda España, aun contando con que haya verdadera espiritualidad en otras formas del pensamiento, que serán estériles al faltarles la noción de la verdad.

Aquel avaro impio de la novela Huguessa, que cada mañana dando una moneda de cobre al mendicante que le salía al paso, creía así «comprar» dos cuartos de Paraíso, era una invención mal intencionada del revolucionario poeta; pero no está lejos del personaje real, que nunca realiza acto, ni interviene en la campaña, ni emplea el tiempo, ni el esfuerzo para salvar al

los fuertes ha sido prodigamente usado. Conoció a la triste víctima, a ese cura párroco. He vivido cerca de él. He penetrado su secreto. Caballero sin naipes, funcionario sin ganancias suficientes, pobreón obligado a fingir la pretancia de su dignidad oficial, se hallaba en el caso de remendar su manto y de convertirse las alpargatas en zapatos con arte taumatúrgico, llevando en la cabeza un sombrero raído, alimentándose de alubias de pan moreno racionado, viéndose en el vergonzoso caso de deber al abacero y al vendedor de la hogaza.

Llegó el cólera de 1885, y este cura falleció cumpliendo su deber. Fue auxiliador del moribundo en la agonía y conductor de los cadáveres al Camposanto y cavador de fosas... Y una vez enterrado el feligrés ese cura rezaba y se iba en busca de otra víctima... Hasta que Dios se apiadó de tanto esfuerzo y el que aparejaba las almas para el viaje eterno, y encerraba en la tierra los cuerpos infestados, cayó rendido. No hubo quien cerraba sus ojos. Permaneció dos días insepulto. Hasta que una pareja de la Guardia civil llegó camino del Cementerio, y dejando los fusiles (como los azadones)... Eso sucedió en un lugar de la provincia de Guadalajara, bañado por el Henares, en el que el cólera barró centenares de seres... Caso que con detalles distintos se ha reproducido en la última peste francesa, la que se nos ha llevado, según estadística, autorizada, 160.000 vidas españolas, cuota negra con la que hemos pagado nuestra debilidad nacional.

De manera que esos héroes, esas víctimas, esos sacerdotes, esos ejemplares de la abnegación, han de continuar predialmente así, sin olla que los alimente, sin unas pesetas que les consientan comprar un libro sin unos perritos chicos que repartir entre los ancianos familiares, sin el júbilo de amparar a sus padres ordinariamente labriegos misérrimos, de los que cuando les es imposible trabajar decaen en la mendicidad española...

Eso no puede continuar. Urge una oleada de equidad que lave el alma española de tal vergüenza. Y para que eso sea, no apelo yo solamente al Gobierno, ni a los diputados y senadores creyentes, sino a las extremas izquierdas, a cuantos bajo la dalmática parlamentaria sienten latir un corazón generoso... Y no se acuda al requerimiento con miserias de céntimos, porque eso fuera justicia tartufesca. Hay que ser amplios, magnánimos, espléndidos, como se ha sido con los que anunciaban o realizaban la huelga, con los que se imponían violentamente, con los que han quebrantado los resortes de la gubernación.

Esto que ahora digo no es sino el comienzo de realidades profundas que tengo estudiadas y que iré exponiendo. Un amigo mío, bueno cuanto frívolo, me decía, refiriéndose a mi artículo anterior: «Eso es un bello tema literario. ¡Los pobres curas de aldea!... Y yo le contesté: «Usted que es erudito sabrá aquella conocida escena del Palacio del Louvre. El pueblo de París ardía en revueltas, el griterío sonaba estruendoso. Y el Rey preguntó al jefe de policía, o no sé si a su primer ministro: «Eso es sin duda un motín. Y el interrogado contestó lealmente: «No, Sire. Es una revolución. Y para concluir añadió: «—Esto no es un artículo... Es una campaña.»

Si, es una campaña en la que insistiré cuanto pueda... Así que ruego a los curas de almas que me sigan enviando sus quejas, detalles de cómo ven, de cuáles son sus angustias, de qué modo será remediada su situación. Con esos elementos trazaré el cuadro de la existencia lastimosa de los clérigos, víctimas infantes del abandono de la ciudadanía. Y será ocasión de que en la hora de la contienda sean clasificados los hombres: a un lado los fríos egoístas, al otro lado los ardorosos justicieros.

J. Ortega MUNILLA

Wilson y George abandonan Francia

Nitti insiste en que Italia no cede. Tan pronto como Alemania ratifique el Tratado se levantará el bloqueo.

DESPUES DE LA FIRMA.—Como consecuencia de la marcha de Wilson y Lloyd George, el Consejo de los Cuatro se convierte en Consejo Supremo de los aliados. (París). Los plenipotenciarios Muller y Bell, regresaron a Alemania acompañados de 14 miembros de la delegación. Von Haniel continúa en Versalles con 70 personas más. (París). Ayer tarde llegó a París el presidente de la delegación italiana, Tittoni. (París). La delegación china ha hecho pública una nota explicando los motivos, por los cuales no ha querido firmar el Tratado. (París). En París y en Londres continúan las manifestaciones de júbilo. (París). La población de Nueva York acogió la noticia de la firma del Tratado con bastante frialdad. (Nueva York).

BOLSEVIVISMO.—Los informes que llegan de Alemania prueban que se teme en Berlín la reproducción de las revueltas espartaquistas de Enero. La huelga de los ferroviarios comprende ya más de 20.000 obreros, sólo en la capital. Se teme que el paro se extienda a los demás servicios de comunicaciones, dejando aislado Berlín con el resto de la nación. (Basilea).

VARIAS.—Ayer a mediodía llegó al embarcadero del Arsenal de Brest el tren que conducía a Wilson, acompañado al presidente americano Pichon, Tardieu y Levques. (Brest). El aviador francés, Lemaître, que hace el recorrido París-Dakar, pasó ayer por Agadir, sin novedad. (Mogador).

Acto importante en Barcelona

«Considero vuestra actuación como la más seria y básica para el resurgimiento de la Patria» (Del discurso del Sr. Obispo)

BARCELONA, 29.—En el Hotel Majestic se ha celebrado el banquete organizado por los ingenieros civiles residentes en Barcelona, para conmemorar la unión de la ingeniería española, proclamada en el acto que se realizó el día 21 en Madrid.

Tuvo verdadera importancia, asistiendo las autoridades y representantes de entidades políticas, económicas y sociales.

A los postreros llegaron el señor Obispo, el Capitán General y el gobernador civil interino, que pasaron a ocupar los lugares que se les había reservado en la presidencia.

El señor Maluquer expuso el objeto de acto y leyó el mensaje dirigido a Su Majestad el Rey en Madrid, por los ingenieros.

Pronunciaron elocuentes brindis ensalzando los propósitos de los ingenieros y ofreciéndose para cooperar en la obra de la Cámara de la Industria y de la Lliga; el conde de Caral, representante de la Unión Nacional Monárquica, y Vilalpach, de la Casa del Pueblo; el marqués de Camps y el alcalde.

Pronunció las siguientes palabras, dirigidas a los ingenieros: «He seguido con gran interés vuestra actuación, considerándola como la más seria y básica del resurgimiento de la Patria.

He visto la convocatoria del magno Congreso de Ingeniería, que dará seguramente frutos venturosos, y he leído con emoción la reseña del acto celebrado en Madrid el día 21, en el que se entregó el Mensaje al Monarca, documento modelo, digno de vosotros y de España.

Y no lo entregásteis a un partido político, sino al mismo Rey, encarnación de la Patria, mensajero providencial que Dios nos ha enviado para bien de España.

La nobleza del corazón regio es el arma mejor para custodiar vuestro Mensaje.

Los ingenieros

Terminó haciendo votos por la unión de los espíritus que se inspiran en el sacrificio y el trabajo.

Luego habló el gobernador interino, y a continuación el capitán general, quien dijo: «Podéis enorgulleceros de vuestra profesión, que representa a la ciencia y al trabajo y al más puro patriotismo, laborando siempre por España.

«Como no han de condicionar a vuestra obra los militares técnicos y aun los que no lo son, llegando hasta el sacrificio de la vida? Que es acaso lo único a que nos da preeminencia nuestra profesión: el derecho a perderla en bien de la Patria.»

Terminó diciendo: «Yo os saludo, por España y por el Rey.»

Acabado el acto, se dirigió el presidente del Consejo el telegrama siguiente: «Congregados en patriótica reunión con los ingenieros las autoridades y representantes de las fuerzas vivas, ante las legítimas aspiraciones de la Ingeniería, expuestas en el Mensaje entregado al Rey, que se refleja el deseo de resurgimiento patrio, le envían la expresión de sus sentimientos, adhiriéndose a tan trascendental acto.»

LOS MAESTROS

Piden el aumento de las plantillas

Miñ en Vitoria

VITORIA, 29.—En el salón de Bellas Artes se celebró un mitin pro cultura organizado por la Asociación de Maestros alaveses. En él hicieron uso de la palabra el Director y el Regente de la Escuela Normal, asistiendo mucho público. Se acordó dirigir diferentes despachos al Gobierno y a los representantes en Cortes para conseguir del ministro de Instrucción el aumento de las plantillas por decreto.

«Esculpirse en mármol... ¿Y qué mal hay en que Wilson se sonriera?... Todo artista se sonríe al contemplar su obra terminada. A cañonazos, lanzando millares de toneladas de acero sobre los alemanes, no conseguían los aliados hacer retroceder a sus adversarios. Y Wilson sin más que poner en el extremo de un anzuelo el cubo de los catorce puntos, dió en tierra con dos imperios.

Digásemos si no tiene motivos ese hombre para sonreírse. ¡Alejandro, César, Aníbal, Napoleón! ¡Tales proezas! Doude esté Wilson callen los grandes capitanes. Ahora a casita: a gozar del triunfo...

«Bien viaje, señor! ¡Que lastima que los chinos no hayan querido firmar el tratado!... Es un detalle, dicen en un telegrama de París. ¿Un detalle? Pues qué demuestra lo equivocados que estábamos todos al decir: le engañaron como a un chino. Los que creíamos los más inocentes, los más cándidos, han demostrado que son los más despiertos. Han visto claro y han probado con su gallardo acto que si has a ahora China fue juguete de todos. La época de las bur las está a punto de terminarse. ¿Un detalle? Pues mirando un mapa, se ve que ese detalle puede tener una importancia grande, que China, de la pizca ca sustrada que es frontera a Rusia y a la India... Hay otros pequeños detalles, que me impiden alborozarme como yo quisiera por la firma de la Paz... Uno de ellos es que los aliados, como era de esperar, exigen que el Tratado se cumpla en todas sus partes, con la entrega del Kavkaz inclusive, y los oficiales alemanes piden al Gobierno holandés que no consienta en la extradición, y los socialistas

CRONICA EXTERIOR

¡Al fin se firmó la Paz!... El cómo se llegó a esa firma es digno de pasar a la Historia. El viernes por la mañana aún no sabían en París cuándo se firmaría el Tratado ni quienes lo firmarían. El Sr. Dutasta, secretario general de la Conferencia, montó en cólera el jueves; se fué a Versalles, se puso al habla con Haniel, que desempeñaba funciones de presidente de la delegación alemana, y le dijo en nombre del Consejo de los Cuatro «que esta espera no podía prolongarse. El Sr. Haniel se lavó como Pilatos las manos, y le enseñó a Dutasta varios despachos. En uno fechado a las 9,30 de la mañana, le decía desde Berlín: «Se ha formado una lista de los plenipotenciarios encargados de formar parte de la misión alemana. Presentada a los interesados se negaron. El segundo estaba fechado a las 11, «Muller ha pedido oír a los miembros de la delegación Brockdorff-Rantzau.»

El tercero decía: «De ocho miembros, tres solamente han acé, todo formar parte de la delegación. A las tres de la tarde recibió este cuarto despacho: «Se ruega a von Haniel que prevenga al presidente de la Conferencia de las dificultades que encuentra el Gobierno alemán para constituir la misión.» A las 6 de la tarde un nuevo telegrama hacía saber, «que la delegación alemana no estaba todavía completa.»

En la noche del jueves al viernes todo bio ir de mal en peor, pero los aliados

debían de amenazar, y nos encontramos con que en la noche del viernes llegaron dos plenipotenciarios alemanes! en vez de ocho que se pensaba en enviar, y el sábado sin permisos leer el tratado, para no perder tiempo, y bajo la palabra escrita de Clemenceau, afirmando que el documento que iban a firmar era copia exacta del entregado al conde de Brockdorff-Rantzau, von Muller primero, y después con B.I.I., densamente palido, firmaron la sentencia de muerte de Alemania.

No se necesita ser muy lince para adivinar la nerviosidad de que estaban poseídos los aliados y la prisa que tenían por recoger unas firmas, fueran las que fueran pocas o muchas, de personas ilustres o de poca talla. El día que los alemanes firmaron «La paz está! Talán, talán!... Mucositos, coladuras, banderas, cañonazos, iluminaciones, besos a los peludos... ¡T da la liral... ¿Nos regocijamos también? Bien quisieral... ¿Quién será capaz de desojar que los hombres se ametrallasen como lo han hecho?... ¡Pero eso no es la Paz!... Eso es un acto aparatoso sin consistencia; eso no es un punto final, eso son unos puntos suspensivos... No se quede en el tintero este párrafo de un telegrama de Francia, que yo ruego a los Cajistas que pongan en cursiva. (¡A tout seigneur tout honneur!.) «Wilson, seguido de los miembros de la Delegación americana, firman y vuelven a sus asientos sonrientes.»

«No es verdad que el gesto es digno de

de Holanda hacen coro a esos oficiales, afirmando que el derecho de asilo no debe atropellarse y que el Gobierno holandés no debe ceder más que ante vicereines que pongan en peligro la existencia de los Países Bajos. Más de una vez he hecho ver que el buen sentido se había refugiado en el campo socialista: ahora vemos que la hidalgía ha escogido el mismo refugio. Y si esos oficiales, como parece, son legión el Alemania; y en esta se observa de día en día una reacción huyendo del presente y añorando el pasado, y el Tratado de Paz no tendrá fuerza ejecutiva en tanto no esté ratificado, y para la ratificación en Alemania se necesita no sólo la aprobación de la Asamblea Nacional, sino el consentimiento de los bávaros y prusianos, ¿cómo creer que esta última ha de consentir en el desmembramiento de Prusia, cuando los prusianos en caso de guerra se mueven en la frontera polaca?... ¿Cómo creer, por tanto, que aunque la paz se ha firmado, la paz llega? Sintiendo mucho, no me puedo alborozar.

¡Ah! responde «Le Temps»: en caso preciso nos pasaremos sin a ratificación alemana... ¡Muy bien!... Así me gusta. ¡Mueran los eufemistas!... Así se habla: llamando a las cosas por su nombre y quitándose la careta... No hay más derecho que el derecho de la fuerza. ¡Bravo!... Ya habíamos adivinado que tras las lindas frases de antaño se ocultaba el puño brutal. Apañados también la proposición del señor Peyroux, diputado por el departamento de Sona inferior, que en unión de muchos de sus colegas, ha pedido que en represalia de haber destruido los alemanes su escultura en Soapp-Flow, los aliados deben derribar el monumento elevado a Germania en la colina del Niederwald. ¿No es verdad que todos estos detalles tienen un sabor marcadamente pacifista? Yo siento romper las orejas a los hombres de buena fe que porque se han enterado de que los alemanes han hecho unos garabatos al pie de un documento que ni siquiera han podido leer, ven ya el mundo convertido en una Arcadia. «Le Matin» es más exótico. Comentario de hecho de lo menudado que ha sido la delegación alemana, lanza un suspiro y dice: «La verdadera Alemania es ¡ay! la de al lado del Rin, que trabaja ya abiertamente para lograr el desquite... ¡Bah! No se preocupe «Le Matin» y observe que los aliados no piensan levantar el bloqueo ni devolver los prisioneros en tanto no se tardar, sin demorar un día se logrará ratifique el Tratado, y como ello puede

EN TERCERA PLANA

BOLETIN EXTRANJERO

La vida económica de la Universidad autónoma por Domingo MIRAL

Momentos de «El Rocío»

EL ROSARIO

por J. F. MUNCZ PABON

Perspectivas nacionales

La decadencia del casticismo

por Rafael VILLASEGA

EN CUARTA PLANA

En el «Alvarez Quintero»

Segundo mitin social popular

Motorismo, Automovilismo, Ciclismo

EN QUINTA PLANA

NOTAS POLITICAS

¿Habrá votación el martes?

Una proposición para felicitar a la Entente

EN SEXTA PLANA

CORRIDAS DE TOROS

Cogida de Uriarte en Madrid

Un picador gravísimo en Málaga

POLONIA

Un general socialista en la procesión del Corpus

«La Victoire», el periódico socialista de Hervé, publica una relación de su...

EN RUMANIA

Carp ha fallecido

PARIS 29.—Dicen de Jassy que ha fallecido Carp, ex primer ministro de Rumania...

Kiosco de EL DEBATE EN LA CALLE DE ALCALA, FRENTE LAS CALATHAVAS.

DESPUES DE LA FIRMA

Los alemanes de Letonia contra el Tratado

Se disponen a seguir la lucha.—En Norteamérica causa la paz menos entusiasmos que el armisticio.—Italia seguirá exigiendo Fiume

DESPUES DE LA FIRMA

El miedo a Alemania

PARIS, 29.—Dice el «New York Herald»: «Es probable que el Tratado de alianza...

Los yanquis no se entusiasman

NUEVA YORK, 29.—La población de Nueva York acogió la noticia de la firma del Tratado de Paz...

Jubilo en Londres

LONDRES, 29.—Al anochecer continuaron las manifestaciones de entusiasmo en la capital...

La marcha de Wilson

PARIS, 29.—El presidente Wilson salió de París a las nueve y cuarenta y cinco de la noche...

Los plenipotenciarios alemanes

PARIS, 29.—Los plenipotenciarios Müller y Bill dejaron el Hotel Roscovitz...

Cambio de nombre

PARIS, 29.—A consecuencia de la marcha de Wilson y de Lloyd George...

La alegría francesa

PARIS, 29.—Toda la madrugada han continuado las manifestaciones de alegría en París...

Irlanda contra el Tratado?

NAUEN, 30.—La prensa alemana reproduce una carta publicada por los diarios americanos del jefe de los...

En Francia

Clemenceau y la delegación turca

PARIS, 30.—Clemenceau ha dirigido a D. Amadeo Damad Ferit Baía...

En Norteamérica

Campana de propaganda en pro de la Liga de Naciones

Wilson es esperado en Washington el día 3 de Julio.

El mensaje de Wilson

WASHINGTON, 29.—Mr. Hitchcock leyó ayer en el Senado el mensaje de Wilson dirigido al pueblo americano...

En Alemania

Los mayoritarios alemanes justifican su adhesión al tratado

BASILEA, 30.—El «Vorwaerts» publica un manifiesto por el cual el partido mayoritario explica las razones que han movido su adhesión a la firma del tratado...

Contra el Tratado

Berna, 29.—Comunican de Berlín que el jueves pasado fué distribuida en Berlín una hoja enalteciendo al general Hoffmann como salvador de Alemania de la vergüenza y del orgullo...

Los alemanes en Letonia no aceptan el Tratado

COPENHAGUE, 29.—Se confirma que las fuerzas alemanas que operan en Letonia han declarado no reconocer el Tratado de paz y quieren continuar la guerra contra los países de la Entente...

La Entente levantará el bloqueo

PARIS, 29.—Mr. Clemenceau ha enviado al Presidente de la delegación alemana la nota siguiente:

Señor Presidente: Tengo el honor de poner en su conocimiento que el armisticio prescribe el sostenimiento del bloqueo mientras que queda en vigor la conversión misma...

Los Gobierno aliados y asociados se declaran sin embargo dispuestos a levantar el bloqueo tan pronto como tengan conocimiento oficialmente de la ratificación regular y completa del Tratado de paz por la república alemana.

Los socialistas en contra del tratado de paz

PARIS, 30.—El Consejo federal socialista del Sena, reunió anoche para discutir lo referente a la firma del Tratado...

Según «Le Matin», después de varios discursos de tonos levantados, acordó, por 6.800 votos y diez abstenciones, hacer pública la siguiente moción, que expresa el sentir del consejo:

«Los diputados socialistas deberán votar en contra del Tratado de paz.»

Después presenció otra proposición por la cual se pide a los socialistas se abstengan de tomar parte en las fiestas de la victoria que se han de celebrar el próximo día 14...

Uno de los delegados pronunció un discurso en apoyo de la anterior moción, diciendo que no sólo debe limitarse a tal acuerdo la actitud de los socialistas, sino que además todos ellos deben rechazar cuantas tarjetas se les entreguen para distribuir las entre el público.

Otro diputado pidió la expulsión inmediata del partido de 20 diputados socialistas que votaron a favor de créditos militares en la Cámara.

Comentando los resultados de esta votación, «Le Matin» pone de manifiesto cómo las teorías extremistas parecen haber ganado terreno.

El diputado Longuet exhortó después a los delegados socialistas, a dar muestras de sangre fría, para afrontar la situación recordando que el partido socialista había pronunciado ya categóricamente contra toda adhesión a la tercera Internacional y que ello significaba que en sus decisiones no debe dejarse llevar del arrebató el elemento obrero.

Dió también cuenta de su reciente viaje a Italia, diciendo que los socialistas traspasados que habían ido a Moscú para ponerse al habla con los compañeros rusos, estaban a punto de regresar y daban cuenta de sus trabajos.

Por último, Fressard, abundando en las teorías de Longuet, dijo que la Comisión administrativa permanente estaba firmemente decidida a expulsar del partido a cuantos socialistas hubieran adherido a la tercera internacional.

Irlanda contra el Tratado?

NAUEN, 30.—La prensa alemana reproduce una carta publicada por los diarios americanos del jefe de los...

«La Valera a Clemenceau diciendo que el pueblo irlandés es contrario al tratado de paz y que los delegados ingleses no tienen autorización alguna de firmar en nombre de Irlanda.»

En Francia

Clemenceau y la delegación turca

PARIS, 30.—Clemenceau ha dirigido a D. Amadeo Damad Ferit Baía...

En Norteamérica

Campana de propaganda en pro de la Liga de Naciones

Wilson es esperado en Washington el día 3 de Julio.

El mensaje de Wilson

WASHINGTON, 29.—Mr. Hitchcock leyó ayer en el Senado el mensaje de Wilson dirigido al pueblo americano...

En Alemania

Los mayoritarios alemanes justifican su adhesión al tratado

BASILEA, 30.—El «Vorwaerts» publica un manifiesto por el cual el partido mayoritario explica las razones que han movido su adhesión a la firma del tratado...

Contra el Tratado

Berna, 29.—Comunican de Berlín que el jueves pasado fué distribuida en Berlín una hoja enalteciendo al general Hoffmann como salvador de Alemania de la vergüenza y del orgullo...

«Las potencias aliadas y asociadas agradecen a la delegación otomana sus promesas y han recibido y continúan recibiendo el minucioso estudio de la situación que ha convenido a los miembros de la Conferencia de que nada se ganaría prolongar la estancia en París de una delegación alemana que el Gobierno otomano había pedido a Francia.»

Cuando llega el momento en que reaccionan ventajosos nuevos cambios de opinión, las potencias aliadas y asociadas comunicarán al Gobierno otomano los medios de llegar rápidamente a un resultado de urgencia.

Una proposición sobre la nacionalización de las pesetas jurídicas

PARIS, 30.—Con arreglo al proyecto de ley presentado en la Cámara los extranjeros que deseen residir en Francia habrán de solicitar de las autoridades unatarte de identidad, cuya negativa equivaldría a una invitación a abandonar el territorio francés.

Para ejercer el comercio, la industria o cualquier otra profesión libre, los interesados deberán hacer además una declaración común de acuerdo con la entidad para la cual trabajan.

Los extranjeros que se hallen de paso en Francia, vendrán sólo obligados a la declaración de identidad y nacionalidad, que correrá a cargo de la persona que los hospeda durante su permanencia en Francia.

Las sociedades anónimas no tendrán derecho a llamarse sociedades francesas si los consuejos, directores y comités de dirección no son de nacionalidad francesa.

Los extranjeros podrán adquirir o conservar inmuebles; hacer contratos de alquiler por plazo mayor de 18 años, pero sólo en departamentos fronterizos y después de anuencia del gobierno a solicitud del interesado.

En Norteamérica

Campana de propaganda en pro de la Liga de Naciones

Wilson es esperado en Washington el día 3 de Julio.

El mensaje de Wilson

WASHINGTON, 29.—Mr. Hitchcock leyó ayer en el Senado el mensaje de Wilson dirigido al pueblo americano...

En Alemania

Los mayoritarios alemanes justifican su adhesión al tratado

BASILEA, 30.—El «Vorwaerts» publica un manifiesto por el cual el partido mayoritario explica las razones que han movido su adhesión a la firma del tratado...

Hemos querido—dice—evitar a nuestro pueblo las calamidades sin cuento que se hubieran derivado de la ocupación de nuestras industrias, de nuestras ciudades por un enemigo que obrando con arreglo al derecho de guerra, no hubiera tenido consideración alguna para nosotros.

Termina el partido mayoritario haciendo un llamamiento a la unión de todos los alemanes, confiadamente diciendo que ello tendrá por resultado la resurrección de nuestra patria.

Contra el Tratado

Berna, 29.—Comunican de Berlín que el jueves pasado fué distribuida en Berlín una hoja enalteciendo al general Hoffmann como salvador de Alemania de la vergüenza y del orgullo...

«Inmediatamente Noske ordenó recoger estas hojas y de poner a sus distribuidores.»

Los alemanes en Letonia no aceptan el Tratado

COPENHAGUE, 29.—Se confirma que las fuerzas alemanas que operan en Letonia han declarado no reconocer el Tratado de paz y quieren continuar la guerra contra los países de la Entente...

ido a reforzar la guarnición de Libau, mandada por el general Cough.

La misión de Monseñor Ceretti

La Agencia Reaujo nos envía el siguiente respecto: ROMA, 29.—El Papa ha recibido en audiencia a Monseñor Ceretti, secretario de la Congregación de Asuntos Eclesiásticos, que ha regresado de París.

El prelado dió cuenta de su misión acerca de los miembros de la Conferencia de la Paz, misión que, como se sabe, consistió en la modificación de artículo 48 del Tratado de Paz en el sentido que deseaba a Santa Sede.

Monseñor Ceretti, como después parte en la reunión de la Congregación extraordinaria de Asuntos Eclesiásticos.

Declaraciones de Henderson

NAUEN, 29.—La Prensa alemana reproduce con interés una entrevista que el conocido jefe obrero Henderson tuvo con un representante del «United Press», en que declaró que él creía que la firma del Tratado de Paz para Alemania permite a los obreros organizados emprender una campaña en pro de una modificación de aquellas partes del Convenio que no concuerdan con las condiciones en que fué concertado el armisticio ni con el criterio de la clase obrera sobre la paz de la Justicia internacional.

Scheidemann en Suiza

BASILEA, 29.—Scheidemann llegó a Suiza, sin incidente.

El periódico «Ultimas Noticias de Múnich» afirma que el Gobierno prusiano piensa nombrar a Scheidemann gobernador de Hesse Nassau.

Italia seguirá su camino con firmeza

ROMA, 29.—El presidente del Consejo de ministros, señor Nitti, recibió hoy la visita de una delegación de Fiume, formada por el alcalde de Fiume, señor Vio; el diputado señor Ossola; el presidente de Consejo Nacional señor Grassich, y otras personalidades.

La entrevista duró más de una hora. El señor Nitti declaró que respecto a las reivindicaciones nacionales, todos los italianos tienen un sentimiento único.

La división política—añadió—, es crisis ministerial, los contrastes de intereses y las agitaciones de los partidos, son acontecimientos de política interior.

La política nacional de la que es Fiume la aspiración sagrada, es a pesar de todos los partidos.

Los italianos deben estar en este momento más unidos que nunca.

Nuestra fuerza será tanto mayor cuanto que en materia de política exterior no habrá divisiones.

Las declaraciones que hizo ante el Senado el señor Tassinari representan el pensamiento del Gobierno entero.

Terminó diciendo: «El Gobierno es consciente de sus responsabilidades y seguirá su camino con firmeza.»

La delegación italiana

ROMA, 29.—Se anuncia oficialmente que Demareine, que se encuentra actualmente en París, asumirá las funciones de secretario general de la delegación italiana.

PARIS, 29.—Esta tarde, a las dos y media, ha llegado el presidente de la delegación italiana, Tassinari.

En la estación fué recibido por Sonnino y el embajador Bonin Longare.

Lloyd George a Londres

PARIS, 29.—Esta noche ha salido de París el presidente del Ministerio británico Lloyd George.

FIESTA SOLEMNE

El «Día de la Buena Prensa»

En todas las Iglesias de Madrid postularon ayer mañana señoras y señoritas, a beneficio de la Prensa católica.

Aún ignoramos a esta hora a cuanto asciende el total de lo recaudado; si bien por noticias particulares, podemos asegurar que ha alcanzado una cifra de consideración.

ZARAGOZA 29.—Con gran solemnidad se ha celebrado el día de la Buena Prensa. Las señoras que pertenecen a la Asociación protectora de ésta, recaudaron numerosas limosnas a las puertas de los templos.

PAMPLONA 29.—Se ha celebrado la fiesta de la Buena Prensa.

BILBAO 29.—El día de la Buena Prensa católica se ha celebrado con toda solemnidad. Por indicación del Obispo, las mesas peticionarias se colocaron en el interior de los templos, alcanzado excelente recaudación, de la que se destinó el 10 por 100 para el dinero de San Pedro.

VICH, 29.—Se ha celebrado, con toda solemnidad, la fiesta de la Buena Prensa.

Por la mañana, en la Catedral, se dijo una Misa de Comunión, oficiando el Reverendísimo señor Obispo de la diócesis. El señor Magistral pronunció una elocuente pátida.

En todas las iglesias se hicieron colectas siendo considerable la cantidad recaudada.

Por la tarde se celebró un acto de propaganda, que presidió el señor Obispo con el teniente de alcalde Sr. Pujols, juez municipal y Comandante gobernador militar. Asistieron representantes de todas las Asociaciones y un numerosísimo público.

Hicieron uso de la palabra varios congregantes, que enes, como el Reverendo Ricart, que también habló, abogaron por la necesidad de prestar decidido apoyo a la Buena Prensa.

El Sr. Hors, de la A. C. U. de P., pronunció un elocuentísimo discurso, exponiendo cuáles son los medios para apoyar a la Buena Prensa, entre los que ocupa preferente lugar la propaganda. a la que excitó a los jóvenes congregantes.

Hicó el resumen de los discursos el señor Obispo, que, al final, dió la bendición a los asistentes.

EL TREN DE LA VIDA

Exámen de actas

A las nueve y media de la mañana comenzó ayer la sesión con la vista del acta de...

SANTANDER Impugna la validez de la elección el mismo señor de Lirio, candidato que aparece como derrotado.

Pone de manifiesto cómo estaba montada la máquina electoral en la circunscripción de Santander, donde todo los alcides y jefes municipales eran amigos de los contrincantes del conde de Lirio.

Relata cómo luego se multiplicaron chanchullos electorales a comedia, atrojé se que culminan con el suicidio en el pueblo de Valderredible, que decidía la elección.

En es el pueblo se dió el pucherzo de la manera más escandalosa y descarada.

El conde de Limpas apareció sin sólo voto. Ni siquiera sus interventores y apoderados le concedieron sus sufragios.

En el expediente electoral hay repetidas pruebas de la validez de la elección. Son muchos los electores que aparece la votación hecha por orden alfabético y en que votan ausentes, enfermos y... hasta los muertos.

El Sr. Ruano, por sí y en nombre del otro candidato triunfante, Sr. Mazarrasa, realiza las impugnaciones formuladas por el señor conde de Limpas y pide que se declare válida la proclamación.

SANTA MARIA DE NIEVA Don Wenceslao Delgado, candidato derrotado, pide la nulidad de la elección y el castigo del distrito, fundándose para ello en los abusos de poder o meritos—dice—por las autoridades y en la escandalosa compra de votos.

El Sr. Colom Cardany, en nombre del conde de Adanero, candidato triunfante, dice que enan o se ha afirmado por la parte contraria a carece de fundamento.

En el distrito de Santa Maria de Nieva, la opinión es abiertamente hostil y el señor conde de Adanero, tiene verdadero arraigo no necesitando recurrir a abusos de poder ni a la compra de votos para conseguir el triunfo.

Terminó pidiendo se confirme la validez de la elección.

SUECA Como nadie comparece a impugnarla, el conde de Santa Inés, se representa al candidato triunfante Sr. Muga, pidiendo breves palabras, pidiendo se declare válida la elección.

ZAMORA El Sr. Chaparrista, en nombre de don Santiago Alba, impugna la proclamación del candidato triunfante señor marqués de Ibarra.

El Sr. Chaparrista, no se explica que haya sido derrotado legalmente en Zamora D. Santiago Alba, que es hijo del distrito y tiene allí grandes propiedades.

Indudablemente—dice—para derrotar al Sr. Alba, ha sido preciso recurrir a la compra de votos y que las autoridades cometiesen todo género de coacciones.

Como ejemplo de esto, refiere que el gobernador permitió repartir unos impresos que decían: «Obreros, no creéis en los hijos para la revolución. Votad la candidatura de...»

PARIS, 29.—Esta tarde, a las dos y media, ha llegado el presidente de la delegación italiana, Tassinari.

En la estación fué recibido por Sonnino y el embajador Bonin Longare.

Lloyd George a Londres

PARIS, 29.—Esta noche ha salido de París el presidente del Ministerio británico Lloyd George.

Se ha solucionado la huelga en Coruña

Sube el precio del aceite

En Jerez y Sanlúcar se resuelve la huelga de panaderos

VALENCIA, 29.—Habiendo el gobernador tenido noticias de que los trabajadores del muelle no están dispuestos a reanudar mañana sus trabajos, se ha puesto de acuerdo con el alcalde, habiendo circular órdenes para que mañana comiencen los obreros municipales y los cedidos por la Federación de Sindicatos católicos la descarga del trigo del vapor «España», núm. 25.

LA CORUÑA, 29.—Acaba de celebrarse en la Plaza de toros la Asamblea obrera, habiéndose acordado reanudar el trabajo, dando por terminada la huelga.

La solución de esta huelga general satisficencia, elogiándose grandemente la actitud del gobernador, que con sus disposiciones ha evitado todo desorden durante la huelga, habiendo logrado que ésta pase en divertida y que no se encañezca ningún artículo alimenticio.

Esperáse que sean en breve repatriados los obreros que fueron causa del conflicto.

TORTOSA, 29.—A consecuencia de anuncio de la libre exportación de aceites, ha sufrido éste un enorme aumento de precio, siendo muchos los acaparadores que se disputan las últimas partidas existentes.

El precio del kilo es el de 20 pesetas con tendencia a subir, lo que ocasionará en breve la falta de aceite para el consumo interior, lo que originará un grave conflicto.

FERROL, 29.—El alcalde, en vista de la enorme alza progresiva que obtienen los artículos de primera necesidad visitó al gobernador para rogarle que como presidente de la Junta Provincial de Subsistencia, no permitiera la circulación sin guita de lana o, huevos, patatas, habichuelas y aves de corral, al objeto de que solo puedan exportarse los productos sobrantes en la región.

El gobernador contestó, que la junta, obedeciendo a órdenes telegráficas de la ministra de Abastecimiento, se había visto obligada a suprimir toda clase de entradas y salidas de mercancías interprovinciales de substancias alimenticias y ganados que antes se confían, con excepción del trigo, harinas y aceites.

SANLUCAR DE BARRAMEDA, 29.—En varias entrevistas y gestiones ha logrado el alcalde, conprar el grave conflicto que tenían planteado los obreros panaderos.

En el Supremo

Exámen de actas

datura del orden. Esto lo calificó el señor Chaparrista de... por ello inaudito.

En nombre del marqués de Ibarra, el señor Calvo Sotelo hace ver la puerilidad y poca consistencia de los argumentos expuestos por el señor Calvo Sotelo, y señala el hecho, que consta en el expediente electoral de que, «teniendo un hijo y dos, declaró que se había ido a comprar votos para el candidato señor Alba.»

Pro e le por tanto, confirmar la proclamación del señor Marqués de Ibarra.

MOTILLA DEL PALANCAR

En representación del candidato derrotado en el Sr. Codorniu.

Expone que en la elección se emplearon por parte de los amigos del triunfante señor Casanova, toda clase de amos y habilidades. En muchos colegios aparecen más papeletas que votantes. En otros, no hubo elección, y en general, de los escrutinios aparecen actas dobles.

Avisa al Sr. Casanova de haber comprado votos, y concluye pidiendo la nulidad de la proclamación.

El propio Sr. Casanova, dió de la validez de su elección, negando exactitud a las afirmaciones de su contrario.

Los Señores Codorniu y Casanova, recibieron brevemente.

CARRION DE LOS CONDES

Don Jerónimo Arroyo, candidato derrotado impugna el acta.

Asegura que su contrario falsó la voluntad de los electores recurriendo a la compra de votos y a las más violentas coacciones, y pide la nulidad de la elección.

Don Honorio Valentín Gamazo, en representación del candidato triunfante señor Cuesta, dice que la parte contraria ha forjado una novela de air pellos electorales, sin realidad ning na como lo prueba el hecho de que no aporte ni una sola acta notarial de presencia de tantas ilegalidades como denuncia.

Pide se declare la validez de la elección del Sr. Cuesta, que ha triunfado en buena lid.

FONSAGRADA

Aparece derrotado el Sr. Martínez Montenegro. En su nombre impugna el acta el Sr. Calvo Sotelo.

Señala gran número de ilegalidades cometidas por los partidarios del conde triunfante, Sr. Portela. Abundando en el caso de una de urnas, detenciones de amigos del Sr. Montenegro, constitución arbitraria de las mesas electorales y por último muchas actas de escrutinio aparecen remitidas a la Junta del Censo, después del plazo que marca la ley.

Comentando esto está suficientemente probado en el expediente electoral, el Sr. Calvo Sotelo solicita la nulidad de la proclamación del Sr. Portela.

Es e roaliza los cargos formulados por la parte contraria y afirma que su triunfo es consecuencia natural del arraigo que tiene en el distrito al que ha representado en otras muchas Cortes.

Solicita se confirme su proclamación.

Situación interior

Se ha solucionado la huelga en Coruña

Sube el precio del aceite

En Jerez y Sanlúcar se resuelve la huelga de panaderos

VALENCIA, 29.—Habiendo el gobernador tenido noticias de que los trabajadores del muelle no están dispuestos a reanudar mañana sus trabajos, se ha puesto de acuerdo con el alcalde, habiendo circular órdenes para que mañana comiencen los obreros municipales y los cedidos por la Federación de Sindicatos católicos la descarga del trigo del vapor «España», núm. 25.

LA CORUÑA, 29.—Acaba de celebrarse en la Plaza de toros la Asamblea obrera, habiéndose acordado reanudar el trabajo, dando por terminada la huelga.

La solución de esta huelga general satisficencia, elogiándose grandemente la actitud del gobernador, que con sus disposiciones ha evitado todo desorden durante la huelga, habiendo logrado que ésta pase en divertida y que no se encañezca ningún artículo alimenticio.

Esperáse que sean en breve repatriados los obreros que fueron causa del conflicto.

TORTOSA, 29.—A consecuencia de anuncio de la libre exportación de aceites, ha sufrido éste un enorme aumento de precio, siendo muchos los acaparadores que se

BOLETIN EXTRANJERO

Las razas de color ante la Conferencia de la Paz

El 16 de Diciembre de 1918 tuvo lugar en Washington un Congreso de las razas de color...

- 2.º Intereses austriacos fuera de Europa. 3.º Cláusulas navales y aéreas. 4.º Prisioneros de guerra. 5.º Cláusulas económicas. 6.º Puertos y vías de agua. 7.º Trabajo.

gociales más directas entabladas entre Etiopía y el Japon. - Bélgica (con sus asociados coloniales en el Congo y gran parte de la...

CRÓNICA DE SOCIEDAD

LA VISITACION DE NUESTRA SEÑORA El 2 de Julio será el santo de la marquesa de Viana.

EL MARQUESADO DE CASTAÑAR Ha sido rehabilitado este título a favor de D. Alvaro Silveira y de la Visca.

CONCESION DE TITULO Su Majestad el Rey ha concedido el condado de Jacarilla a favor de D. Estanislao Cubas y Urquijo.

UN BANQUETE El presidente de la Cámara de Comercio de Sevilla D. Diego Gómez, obsequió ayer con un banquete en el...

INGRESO Ha ingresado en la Maestranza de Zaragoza el distinguido joven D. Francisco de Urruela y Lara, tan conocido y estimado en la Sociedad aristocrática.

VIAJEROS Han salido para La Granja, los condes de Villaverde de la Alta e hijos.

PESAME Los duques de la Victoria, están recibiendo muchas demostraciones de sentimiento con motivo del fallecimiento de su hermano político el general D. Alvaro Manso...

LOS CONDES DE LA REVILLA Este nuevo matrimonio se encuentra en la capital de Aragón, pasando su luna de miel. Al regreso se instalarán en esta corte en el palacio que posea en la calle del Arsenal, su difunta madre, la duquesa de Casero Enriquez, condesa viuda de Plasencia.

El Abate PARRA

La vida económica de la Universidad autónoma

En el último artículo sobre estas materias se decía que ascendía a 70.000 pesetas, la cantidad destinada para publicación...

Y a propósito de esta rectificación, vendría que los descontentados pasaran la vista por los Anales del último curso, publicados por la Secretaría de la Universidad de Zaragoza...

Y dejando ya en paz por unos días a los envidiosos admiradores del ministro y delabadores implacables de su obra, estudiemos, breve y desapasionadamente, las vaguedades e imprecisiones, que en el aspecto económico ofrece el decreto del señor Silió.

El párrafo segundo de la Base undécima dice: «los gastos del nuevo personal que nombre la Universidad autónoma en adelante, serán a cargo de sus propios recursos».

Esta Universidad de Zaragoza, por ejemplo, tiene actualmente en sus distintas Facultades, 10 Cátedras vacantes. Importa el sueldo de 10 profesores numerarios, 30.000 pesetas; para pagar basta falta un capital de un millón de pesetas.

No hay ninguna Universidad que disponga de ese capital, y había de pasar algún tiempo para que el patrimonio universitario pueda manejar cantidades de esa importancia.

¿Serán las Universidades las que hayan de satisfacer los sueldos de las vacantes anteriores al momento en que se implanta la autonomía? Es absurdo el suponerlo e imposible el realizarlo; no teniendo recursos, habrían de distribuirse esas clases entre los profesores actuales, y entonces la Universidad iniciaría su nueva vida autónoma en condiciones harto difíciles, que la llevarían fatalmente a un fracaso inevitable.

Es de suponer que todas las Universidades se encuentran en una situación semejante, y como, entendido el decreto a la letra, no dieran lugar dudas sobre las asignaciones de esas Cátedras vacantes, urge que el señor ministro declare a la mayor brevedad posible, que esos sueldos correrán a cargo del Estado y que esas vacantes, deben proveerse inmediatamente.

Lo primero es de absoluta justicia sujeta la nueva organización económica que se da a la Universidad, y lo segundo corre mucha prisa, porque, al empezar la nueva vida universitaria, es más que conveniente, imprescindible, que el personal sea completo, si han de iniciarse con buenos auspicios las enseñanzas profesionales y las de ampliación e investigación científicas. Bastante serán los problemas que habrá de resolver la Universidad, sin au-

xilio ajeno; no sería acertado abrir la porción de una jaula para que echara a volar el pájaro que la habitaba, si antes se le había cortado un ala.

Salvo este detalle, que tan capital importancia tiene, sin embargo, para la vida futura de la Universidad, sólo se apresura por la manera de encauzar la concepción universitaria para ese período de transición, que forzosamente habrá de separar la Universidad actual, esclava de la política en todos los órdenes de la vida y la Universidad autónoma, libre y con recursos y patrimonio propios.

La subvención, no inferior a la actual, mente consignada en presupuestos habrá de prolongarse durante un período de tiempo, suficiente para que la acción de la Universidad pueda desarraigar la indiferencia, los recelos, la hostilidad y la desconfianza que la sociedad siente hacia ella.

Hará falta una intensa labor de propaganda, para persuadir a las gentes de que la Universidad se ha emancipado de la tutela de los políticos, vive ya fuera de los términos de su jurisdicción y puede administrar lícita y escrupulosamente sus intereses, al abrigo de la rapidez insustentable de los burocratas, que tan impietemente arrancaron sus entrañas.

Los ingresos que ahora obtiene el Estado deben destinarse a formar el patrimonio universitario y a mejorar la enseñanza, con lo cual podrán vivir todas o la mayor parte de las Universidades actuales, hasta que se conviertan en verdaderos focos de cultura y estudio en vivo los problemas nacionales y recojan las aspiraciones de la región donde estén enclavadas y adquieran vida robusta y duradera.

No duda el señor ministro que la rápida provisión de esas vacantes y el conocimiento de extrema urgencia, para que en la Universidad vaya tomando cuerpo la idea de la autonomía y los Estados puedan redactarse sobre una base sólida y el decreto con las aclaraciones y adiciones que sean necesarias, encuentre su mejor defensa en el recinto de la Universidad; eso y mucho más hará falta para resistir los embates de nuestros excelsos parlamentarios, que con furia insana arremeterán contra su obra, para anularla o desvirtuirla. Y sería doloroso que se malograra su noble y generoso intento!

Domínguez MIRAL

CAJA DE CREDITO CONFEDERAL La colocación más segura y garantizada. Admite imposiciones de entidades y particulares al 3 por 100 a la vista, 3,60 a los tres meses, 4 a los seis meses, y 4,50 al año.

Reglamentos gratis a quien los solicite. Oficinas: Amor de Dios, 4.-Madrid. Horas de caja: De 4 a 6 de la tarde.

EN FUENTERRABIA

HOMENAJE AL SR. UGARTE

SAN SEBASTIAN, 29.-El Ayuntamiento de Fuenterrabia saldrá hasta el límite del pueblo para recibir al cadáver del exministro D. Javier Ugarte.

Los restos mortales del ilustre político serán expuestos en el Salón de actos de la Casa Consistorial.

Momentos de «El Rosario» EL ROSARIO

El Rosario, que es penitencia, es también oración. Y, si oración, y oración de la Virgen, y en España, en la fiesta de El Rosario, no puede en modo alguno faltar un rosario.

Tiene lugar el Domingo por la noche... Pero antes de acometer su descripción, es menester ascitar algunos precedentes.

Todas las Hermandades de El Rosario, que concurren a la romería anualmente, vienen en el real una casa... o una choza, en cuya puerta se coloca la carrera de la Virgen y dentro de cuyos muros se instalan los caporales de la Hermandad, el capellán que lleva cada una y algún huésped insignie.

Como la casa es de la Hermandad, la casa es del pueblo de la Hermandad; espejo de Embajada, del lado allá, de cuya puerta se está en Moguer, o en Triana, o en Coria, o en Umbré, aunque se pise tierra de El Rosario...

Ahora bien; igualmente rocíanse todos los que concurren a El Rosario, cuando llega la hora de un acto de la Hermandad, el amor a la patria chicca agrupa a los los de un pueblo en derredor de ese simpático y delgado del techo de lo que hemos dado en llamar esa Embajada.

¡Hay que dejar el pabellón bien puesto a los ojos de todas las demás hermandades, y hacer ver que quien trae lleva la palanca del pueblo a que el interesado pertenece!

En El Rosario estamos, Nuestro es pique, Que se lleve la gala Villamanrique?

¡Lo veremos! Pues, así como en la entrada de las Hermandades no hubo quién nos las empujara, ni en el número de carretas, ni en el exorno de las mismas, ni en el número de jinetes, ni en la maestría del tamborileo, ni en el lujo con que presentamos la correa del simpecado, ni en nada de lo que hicimos, porque aquello fué el disloque, así a monester que a la hora del rosario echamos la casa por la ventana, lo mismo en fuegos que en luces, en acompañamiento que en orden y compostura...

Y hasta de precedencias.

La luna de a Penicostés platea la llanura, que no tiene fin, pintando de alabastro los muros de las casas aldeanas, y de nueve los todos de las carretas, agrupadas por pueblos en el real. Al caer asustante de todo el día, siguió a primera tarde una fresca mareta del Atlántico, que pareció como una caricia de la mano de la Virgen. Con la puesta del sol se acentuó a frescura, entre húmeda y salobra, de la marisma, y los hombres han tenido que trocar la chamusqueta de crudiello por el marseles de paño, con coderas de terciopelo, y las mujeres, que arrubianse en el manón de flecos y colorines.

La Hermandad de Almonte, «Potencia en cuya corte están las «Embajadas» acortadas de los restantes «Estudios» rocios, se eñonces de la ermita, con su tamboril y su estandarte, sus varas de mando y sus faroles, su compacto grupo de devotos y su magníficísimo simppecado, detrás del cual va su música, a devolver la visita a los demás «plebeinos» carneros, por orden riguroso de antigüedad, situado al efecto a la puerta de sus respectivas Embajadas, e caro que con su simppecado y sus demás insignias, más todos los «agregados» y todos los «cobijos» bajo el pabellón querido de la Patria chicca.

«Cruzados los saludos de rigor» entre la Hermandad de Almonte y la Hermandad que recibe saludos que nadie oye, porque entre el tamborileo y la banda; el repique de las campanas de la ermita y el estallar de los cohetes; el tronar de las piezas de fuego y el cantar de los que ya van en el Rosario, aquello es un guirigay que ensordece. — La Hermandad que ha recibido se incorpora a la matriz, con su tamboril y su estandarte, sus devotos, con velas encendidas, y sus hermanos de mesa, con sus varas, presidiendo la por delante a la de Villamanrique — la más antigua — a seguida, y con el mismo ritual, a la de Pilas, que es la que sigue... a pogo la de La Palma... y así sucesivamente, hasta la de Benarazón, fundada el año pasado, y la de Rociana, que ha acabado de fundarse.

Como con cada una va «su pueblo», el rosario ha menester, para desenvolverse, toda la infinidad de la marisma. No son solamente «los las Hermandades» las que van en él, sino todos los pueblos y familias y clases de cada pueblo, desde el potentado, que mide las heraldas, por las guas cuadradas y cuenta por millas las cabezas de ganado, hasta el humilde jornalero, que no tiene ni un jeme de tierra, ni «siquidá» una mula burra el «sinfín»; de la elegante, que se ha tocado el día para dir más esplendor al pueblo a que pertenece, hasta a congeladora de aceitunas o arrancadora de garbanos, que se cñe a la cabeza el paño lo a la judía, en que tiemblan como joyales orientales los amantovios, floripones de puma, con pistilos de balco, con que la enferió aquella tarde el pretendiente...

¡Hija! ¡Qué arrepión!

(También por estas tierras se sincopa, aunque no seamos madrileños. Qué arrepión es qué arrepión.)

Y así, y llevando en medio un bosque de simpecados, estandartes, pendoncillos y varas, con cientos de faros y milares de velas, una hermandad y otra hermandad, o sea un pueblo y otro pueblo... o sea: todo El Rosario, en d a filas infinitas, a la luz de la luna que platea, y a la luz de las bengalas que tiñe de esmeralda y de carnia; en-

tre tronidos de piezas de fuego—cada hermandad quema cuatro, o seis, o más; y bombas de tamboriles y arpejos (c gaitas; batir de la marcha real de la banda de Almonte a cada simpecado que se incorpora, y sin fin de cohetes volado es que se remontan por el aire, el rosario del Rosario se de liza como una inmensa serpiente, de escamas de luz, o como una constelación de estrellas y de luces, descendida a la tierra del Conado, para ent ar alabanzas y cantar l oras, con un verdadero pugilato entre estrella y estrella, por ver cuál bendice más a la que, según su auto refencia, habrán de llamar bendita todas las generaciones.

Y con esa bello desorden de la oda—el rosario del Rosario es la oda suprema a la Madre de Dios—mientras una hermandad, o sea un pueblo, canta el Ave María del Rosario de la aurora, el otro va cantando el

Dios te salve, Virgen pura, Reina del cielo y l tierra, Madre de misericordia, Vida y esperanza nuestra;

mientras aquel va desgarrando el cartel de los ejeros de la leonía laureana, el otro va ejiendo ando, con afinación de coro de el Real, el «Bendito sea tu pureza del ma stro Calahorra... aquí, las dogmáticas «e-plas de l camañilla», de aboengo do muticomo—tan sabias son—y allí... ¡hasta la salve del Molinero de Subiza! Y así, y allí, y acullá, como voz de muchas aguas, alabanzas y loores, bendiciones y can mos, himnos y jaculatorias a la Bendita en ro todas las majeres, entre cohetes y más cohetes, y más docenas de cohetes! para como de oración sub n al cielo, para descender, cuando han estallado, hacia la tierra, convertidos en una lluvia de luces de rubies y de esmeraldas, de topacios y de amatistas...

¡Oh noche! ¡oh eñonche! ¡Oh luna, escabel de sus lantias, y laceros y estrellas, coo ova de un frentel! decide de mi parias a la Blanca Paloma lo que al Esposo de las «Caracoles» el divino poeta San Juan de la Cruz:

— Mi vida se ha empleado Y todo mi caudal en su servicio. Ya no guardo gan do, Ni ya tengo otro onico, Quo ya solo en amar es mi ejercicio.

Juan F. Muñoz Pabón. Hinojos, 14 VI-1919.

Perspectivas nacionales La decadencia del casticismo

Una de las notas más simpáticas, entre tantas discutibles y equívocas, de la generación literaria, llamada del noventa y ocho, fué la de la depuración crítica y el elogio de nuestro casticismo. La tendencia selectiva de aquella literatura se animó por hacer comprender y sentir toda la colda estética, como el maná aristocrático que se albergaban en él. Desde la impresión de un gesto o de una actitud representativa recogida ante algún cuadro del Greco o de Velázquez, hasta el estudio y penetración de los más típicos caracteres españoles: una gran parte de aque movimiento revisionista se empleó en el esfuerzo de presentar lo castizo y el casticismo como un producto de la finura y del sentido aristocrático de la raza.

En el obscuro fondo nihilista de aquella generación, en el silencio de su espíritu negativo, se oía la voz de la raza (esa «llamada del suelo», como ha dicho un escritor francés), pugnant por destacarse entre el fúnebre gurgiteo de la requedada destructora de aquel período. Así sucedió, y no sin ironía, que el resultado más positivo de aquel esfuerzo tan ostensiblemente independiente y revolucionario, tuvo un fino y sutil carácter tradicionalista.

La vieja vida española de las provincias y los pueblos, fué descrita, novelada y poetizada en todos los tonos. La sensibilidad se agudizó en el nuevo ejercicio estético de apresar la espiritual vetustez y el íntimo acorde del alma española, con las líneas y el ambiente del paisaje. Los poetas llevaron al Teatro las figuras del Romanticero y a sus versos toda suerte de preferencias evocativas, imbuídos del deseo de comprender y definir las normas más exactas de la raza. En otros órdenes y como afirmando el valor y la distinción de nuestro casticismo, hasta en sus manifestaciones exclusivamente populares, los músicos comenzaron a ensayar la creación de una gran escuela, basada en el canto y a melodía popular, e, igualmente, ciertos elementos suntuarios y decorativos, también populares como los declamados, los bellos bordados españoles y las cerámicas, lograron congruar el temple moderante y descaudado de la moda con el gusto y la elegancia antigua. Fué, en fin, aquel, un celo de castellanismo, al que no le faltó tiempo, co el obligado imperativo cervantiano con nuevos estudios y especulaciones, y la reivindicación entusiasta de figuras como Quevedo, Gracían, Saavedra Fajardo, Jovellanos y Larra.

Pero el observador, que en vista de estos estímulos, hubiera conñado demasiado en su transparencia, se habría equivocado.

La realidad y la vida contemporánea, divorciadas ya de los mejores y más claros valores españoles, contenían de antemano a este ensayo de sutil y espiritual afirmación española, a no ser más que un fino producto literario y un bello romanticismo de artistas.

La intensidad de aquel sentimiento casticista en sus más honradas participaciones, era exaltación de desprecada, hervor y rebullido de agua en final de pendiente...

El casticismo moria, asustado por la vaga plegería de la última generación de un siglo, en el que aún brilló con luz propia y espontánea en los caracteres, en las costumbres y en la cultura.

El siglo XX iba a serie hostil y fatal en todo.

Su postulado del predominio de la acción sobre el pensamiento, de la voluntad sobre la sensibilidad, hería de muerte el espíritu meditativo, ensimismado y sadador, flor de una raza mística y caballeresca. La pletoreya disfrazada de espíritu práctico, con todas sus odiosas afectaciones realistas y utilitarias, su inquietud física y su prisa rampante, sepultaba en la vulgaridad a la maravillosa y aristocrática gravedad del carácter español: aquella gravedad que abarcó a lo largo de nuestra historia, desde la nobleza y la dignidad de los reyes y las costumbres a la sobria distinción de la acción y el gesto; desde la severidad y aplomo masculinos, hasta la templeada espiritualidad y el dulce sosiego, esfumado desdichadamente, de la buena mujer española.

Hacer algo de tiempo, uno de los artistas más cultos de los bailes rusos nos expresaba sus entusiasmos españoles. Al habérmos de uno de los bailes, «Las Jardines de Aranjuez», en el que pretendían estilizar los rostros más significativos y estéticos de la raza nos preguntó por la palabra española expresiva de este pensamiento. «Sí; puede usad decir de un «ballet» que es castizo, castizamente español». Las asociaciones inmediatas de pensamiento que el término nos sugería, debía la hórrida abundancia con que se embebe parvasidad, nar tanta bellquería chulesca y madrileña nos abrumaba... Señor, dónde encontrar ahora otros «arjunes», de Aranjuez!

Rafael VILLASECA

Ya, que como buen rociador, en El Rosario por todo, me hartaba de llorar—no se lo digas a nadie—con los cohetes del rosario. Me parecían como la traslación viva y palpable de lo que dice de la oración San Agustín. «La oración—dice—asciende. (Lo mismo que el cohete, digo yo, y al ascender a los cielos se, he aquí que desciende... pero trocada en mi eñonchada de Dios.» (Lo mismo que los cohetes llamados de lágrimas, añade, yo por mi cuenta.) «Así veía yo en El Rosario la oración de los romeros, durante ese Rosario, ante el que palidece, como el deor al señor Cardenal, el celeberrimo de Lourdes; o como más ordenado, pero menos pintoresco; o sea—o mis numero o, adho todo en las grandes peregrinaciones, pero no más ferros ni más entusasta; como una lluvia invertida de oración a la Virgen, subiendo al cielo; pero para de caer a su punto de partida, trocada en benéficos de su mano de Rema... de su mano de Madre... de su mano que todo, lo puede, en el Cristo que ostenta entre sus brazos... (Cohetes del rosario de El Rosario; flechas de fuego) y de luz, que a modo de suspiros de un pecho amante, caen en derredor del tronco de la que se corona de es roallas, sona en las al uras de la atmósfera, como bes de amor av ad s desde este valle de las rimas a la «Mad e nuestra que está en los cielos», y tornad, tornad a caer, como puñados de flores de luz, o como rotos sardeles de vivida padería, subretocados que rezan y cantan, y lloran en el rosario de El Ro fo. «Oh noche! ¡oh eñonche! ¡Oh luna, escabel de sus lantias, y laceros y estrellas, coo ova de un frentel! decide de mi parias a la Blanca Paloma lo que al Esposo de las «Caracoles» el divino poeta San Juan de la Cruz: — Mi vida se ha empleado Y todo mi caudal en su servicio. Ya no guardo gan do, Ni ya tengo otro onico, Quo ya solo en amar es mi ejercicio. Juan F. Muñoz Pabón. Hinojos, 14 VI-1919.

Cuarta edición

COTIZACIONES DE BOLSAS

Deuda perpetua 4 por 100 Interior. Serie F, 18'40. Serie E, 78'90. Serie C, 81. Serie B, 82. Serie A, 82. Serie G y H, 81. Deuda perpetua 4 por 100 Exterior. Serie F, 89'05. Serie E, 89'25. Serie D, 89. Serie C, 89. Serie B, 89. Serie A, 89. Deuda amortizable 4 por 100. Serie E, 90. Serie D, 90. Serie C, 90. Serie B, 90. Serie A, 90. Deuda amortizable 5 por 100. Serie D, 97'85. Serie C, 97'75. Serie B, 97'75. Serie A, 97'75. Deuda amortizable 5 por 100 (nuevo). Serie D, 97'85. Serie C, 97'79. Serie B, 97'70. Serie A, 97'60. AYUNTAMIENTO DE MADRID. Villa Madrid, 1908 (Deudas y...

Soldados de cuota

Por el ministerio de la Guerra se ha publicado la siguiente importante Real Orden. Los artículos 276 de la vigente Ley de Reclutamiento y 443 del Reglamento para su aplicación claramente determinan las condiciones que han de cumplir los individuos que deseen acceder a los beneficios de los artículos 267 y 268 de la mencionada ley, así como las fechas en que deben ingresarse los tres plazos reglamentarios. Esto, no obstante, se han recibido en este Ministerio un número considerable de instancias en solicitud de autorización para acceder a dichos beneficios extemporáneamente, pasar de la cuota menor a la mayor o admisión inoportuna de los segundo y tercer plazos, que reglamentariamente debieron hacerse efectivos en los meses de Agosto y Septiembre del año respectivo; y como estas peticiones aparte de no poder ser atendidas, en virtud de los preceptos terminantes mencionados, producen un exceso innecesario de trabajo con su tramitación y despacho, el Rey (q. D. G.) se ha servido desestimar las peticiones de referencia, en consonancia con lo determinado en el Real orden de 23 de marzo de 1917 (C. O. núm. 68) y disponer que se dejen sin curso las solicitudes que se promuevan en dicho sentido.

Esta mañana se verificó en el Centro Electrotécnico, el acto de la entrega, a los soldados del mismo, David Dapoz y Germán Nalda, de los relojes con el Centro les obsequia por haber ganado en el último Concurso de Tiro Nacional, la Copa de Su Majestad. Los relojes son de plata con el emblema del Centro y descripción correspondiente. Asistió al acto una Comisión del Tiro Nacional formada por los Sres. Miró, vicepresidente, y Couñin, secretario, que hicieron entrega a los soldados de las medallas de hermanos de primera y los diplomas correspondientes.

PAGO DE DIVIDENDOS. El 1 de Julio quedará abierto en LA COOPERATIVA HILATECARIA (Progreso, 1) el pago del segundo trimestre de dividendos anticipados por el corriente año a todos los señores suscriptores de imposiciones de capital. A los impositores de fuera de Madrid se les remitirá dicho dividendo en la forma acostumbrada.

BIBLIOGRAFIA. BACHILLERATO-DERECHO. Recomendamos a los señores opositores los merecidos Apuntes de texto en el Instituto Reus. Centro de preparación instalado en Preciados, 23, Madrid (teléfono 4.096). Profesorado muy competente.

La Cooperativa Hipotecaria. Sociedad de crédito y ahorros. Las IMPOSICIONES de capital y de anoro de esta sociedad bancaria reúnen las condiciones de SOLIDA GARANTIA, ALTOS BENEFICIOS Y FACIL REINTEGRO que deben exigirse para la inversión de las economías de las familias.

RESTAURANTE LA CENTRAL. El sitio más fresco de Madrid. PAZ, 7. Teléfono 1309. Comedores independientes, salones para bodas y banquetes.

La máquina para escribir FOX. Reune todas las perfecciones. Venancio Guillamet VERGARA, I.-BARCELONA.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

El vigilante. ES UN INGENUOSO APARATO QUE IMPEDIRÁ LE ROBEN A USTED LA CARTERA EN UNO DE ESOS LAMENTABLES DESCUIDOS QUE SUEFRIMOS AL BAJAR DE UN TREN O TRANVIA. Precio: 5 pesetas y por 0,70 más se remite certificado con las instrucciones correspondientes. L. Asín Palacios Preciados, 23.-Madrid.

Notas políticas

¿Habrá votación el martes?

Una proposición para felicitar a la Entente

La sesión del martes. La alianza de las izquierdas ha acordado que sea el conde de Romanones quien se encargue de combatir la fórmula de prórroga para la doctava parte correspondiente al mes de Julio. Según parece, el ex presidente del Consejo se producirá en tonos de gran hostilidad para el Gobierno. Entre los elementos izquierdistas no se ha llegado aún al acuerdo sobre si en la sesión del martes se provocará una votación, cosa que muchos creen inútil, conociendo la actitud de los conservadores.

La paz.-Una proposición. El conde de Romanones se propone presentar al Congreso, en la sesión de mañana, una proposición incidental para que la Cámara declare su complacencia por la firma del Tratado de Paz y acordar felicitar a las Potencias aliadas y asociadas.

El día de hoy

EN LA PRESIDENCIA. El jefe del Gobierno, al llegar a la Presidencia, manifestó a los periodistas que la huelga de la Coruña había terminado. Dijo también que S. M. el Rey no regresará de San Sebastián hasta pasado mañana, con el fin de estar más tiempo sometido al tratamiento del doctor Morán. Anunció, por último, que a la tarde, a las seis, se reunirá en la Presidencia el Consejo de ministros.

DE ESTADO. En el Gabinete diplomático nos han facilitado la siguiente nota: El Sr. Cónsul de España en Budapest comunica a este ministerio que la República de las Juntas húngaras ha publicado el siguiente aviso: «La República de las Juntas húngaras, deseosa de hacer lo más amigables sus relaciones con los Estados extranjeros y de rechazar los lazos de sus relaciones comerciales, se propone respetar los intereses materiales de los súbditos de los países que mantienen el régimen económico basado sobre el principio de la propiedad privada, así como satisfacer, en lo posible, a sus intereses económicos por la socialización de una parte sensible de los medios de producción. A este efecto, el Consejo de Estado revolucionario, acaba de requerir por una ordenanza a los habitantes de Hungría a hacer en el plazo fijado y bajo severas penas una declaración exacta de sus compromisos con el extranjero. Pero al efecto...

Proclamación de candidatos

En provincias EL ARTICULO 29. Por el artículo 29 han sido proclamados siguientes señores, en los distritos que se mencionan. VALENCIA. Orihuela: Don Francisco Ballesteros, conservador; don Vicente Castell y don Ricardo García, liberales. Alcoy-Villena: Don Salvador Marsal liberal.

SANTANDER. Torrealeja-Villacarriedo: Don Eugenio Ruiz y don Tomás Azuero, albistas; don Ramón Fernández, datista y don Federico Lama, católico. Santander-Ramales: Don Herminio Lastra y don José Ruiz Zorrilla, datistas; don Francisco Torres, demócrata y don Lauro Godov, romanista. TOLEDO. Toledo-Illuecas: Don Cándido Zazo, romanista; don Manuel Martínez, prietista; don Manuel Dorado, conservador; don Gregorio López, prietista. Distrito Talavera: Don Constantino Vega, don José Grande, mauristas; don Benito Lorde, don Rogelio Ruiz Agreda, romanistas. Orgaz: Don Robustiano Cano, conservador. Quintanar-Ocaña: Don Francisco Molina, liberal. Escalona: Don Celso Cruz, conservador; don Gregorio López, prietista; don Angel Benayo y don Julio Escobar, romanistas. ZARAGOZA. Caspe: Conde de Castellazo. HUESCA. Benabarre D. Vicente Lacort y don José Romero. Fraga: Don Angel Zurita, conservador. NAVARRA. Aoiz: Don Lorenzo Oroz. ALMERIA. VERA-CUEVAS. Don Miguel Fernández Cerro. VELEZ RUBIO. Don Vicente Mena y don Antonio Mena, liberales; don Luis Jiménez, conservador, y don Inocencio Llamas, liberal. CORDOBA. POSADAS. Don Antonio Hoces, agrario. PRIEGO. Don Antonio Bastida y...

don José Martínez de Azagra y don Mariano Díaz, agrarios. ASTURIAS. AVILES-PRAVIA. Don Rodrigo Yáñez, don José Guisasaola Pedregal y don David Somera, reformista; don Enrique Arias, conservador. ALBACETE. HELLIN. Don Alfonso Vilareo, maurista; don José Ruiz Dayestán, don Antonio Marín Valcárcel y don Antonio Alfaro Giranda, demócrata. TERUEL. ALCANIZ-HIJAR. Don Agustín Vicens-Pérez, gaciprietista. LEON. SAHAGUN-VALENCIA. Don José Corral Sáez Miera, don Miguel Zaverza, don Alvaro Garrido. ASTORGA-BANEZA. Don Germán Gullón, don Luis Luengo, don Santiago Crespo, don Julio Muñoz. LEON-MURIAS. Don José Hurdado. Cantón de AVILA. CAPITAL. Don Pedro Muñoz Morena, señor Sánchez Albornoz y don Bartolomé Yáñez Jiménez, conservadores; don Anselmo Ismael Pérez, romanista, y don Santiago Pérez Alonso, republicano. PIEDRAHITA-BARCO. Don Francisco de la Peña Lastra, don Francisco Romero Bernaldo, don Quirós, don Darío Benítez y don Octaviano Sánchez García, conservador; don José Sahagún, albista. CADIZ. GRAZALEMA. Don Enrique Martí y don Jacobo Díaz Escribano, conservadores; don Joaquín Pérez y don Fermín Bohorques, mauristas. PUERTO DE SANTA MARIA. Don Antonio Lozano y don Zolo Ruiz Matto, mauristas; don Juan Cortina de la Vega, conservador; don Francisco Jerez Jiménez, liberal. SAN FERNANDO. Don Juan Raviña Cortazar y don Antonio Fuentes Dault, conservadores; don Luis Díaz Vargas y don José Pérez Rendón, liberales. VALENCIA. CARRION (Elige 1). Don Cesáreo Guerra, maurista; don Teodoro García y don Alejandro Nájera, católico-agrario. CERVERA (Elige 4). Don Felipe Gallego, don José Néstor, don Leoncio Doncel y don Tomás Inguanzo, conservadores; don Néstor Rando, don Antonio Sánchez y don Antonio Pérez, liberales. SALDANA (Elige 4). Don Eleuterio Isla, don Julio Brazo, don Aurelio Revuelta y don Alejo Lieuer, conservadores; don Félix Zorita y don Hilario Herreros, liberales. NAVARRA. ESTELLA (Elige 2). Don Antonio Bactán, liberal; don Francisco Martínez y don Francisco Correa, jaimistas; don Máximo Guzmata, conservador, y don Daniel Trufo, nacionalista. MURCIA. CAPITAL. (Elige uno). D. Francisco Ruessger, agrario, y D. José Guillmón, romanista. CARAVACA-MULA. (Elige cuatro). D. Arturo Perea, D. Manuel Fernández, Sres. Ayuso Andreu y Cuervo-Rodríguez, Sres. López González, Mas de Béjar y Escalante, albistas. CIESA YECIA. D. Agustín Escribano, D. José Palasón y Marín Blázquez, ciervistas; D. Roque Martínez, romanista; D. Juan Jover, D. Rogelio Azorín y Sr. Espinosa de los Monteros, albistas. VALENCIA. DENIA-CULLERA. D. Antonio Ferróbeca y don Alonso Grao, mauristas. CASTELLON. CAPITAL. (Elige cuatro). D. Arcadio Corrales, liberal; D. Tiburcio Marín, datista; D. Joaquín Vicent, D. Francisco Ferrer y don Manuel Repia y D. Miguel Lanzoda, ciervistas. SEGORBE. (Elige uno). D. Leopoldo Ribello, datista, D. Vicente Solís Ruiz, ciervista. ALBOLACER. (Elige uno). Don Francisco Rambles, liberal; D. Francisco Segarra, maurista, D. Alvaro Aguz y D. Luis Fabra, ciervistas. SANTANDER. Capital: Don Rafael Botín, datista; don Pedro Pérez, reformista; don Fernando Quintana, maurista; don Angel Gado, católico; don Eduardo García, demócrata; don Antonio Varas y don Antonio Ramos, socialistas; don Agustín González Zorrilla, albista. HUELVA. Palma Valverde: Cuatro albistas, cuatro datistas, dos republicanos y dos romanistas. ZARAGOZA. Pilar-La Almuña: Don Manuel Latorre, maurista; don Emilio Villarrova, don Antonio Lázaro, conservadores; don Mariano Bucra, don Fernando Martín, don Luis Mompeón, republicanos; don Emilio Gimeno y don Eusebio Recero. San Pablo-Carriñena: Don Emilio Laguna, don Mariano Galvo, don Luis Urzola, don Diego Funes, don Pedro Ruiz, don José María Franco, don Santiago García Sánchez, don Enrique Díaz y don Dionisio Lázaro. Egues: Don Galo Escobar, don Javier González, don Enrique Clemente, don Luis Salvo, don Felipe Sanz y don Francisco Vives. ALMERIA. VERA-CUEVAS. Don Alejandro Fernández Cerro. Birge-Cañajar: Don Francisco Esteban Navarro, demócrata; don Antonio Soler Bayona, albista; don Juan Lepiosa Sa merón, don Antonio Velazco Rodríguez, independientes; don Ramón Apapico y don Miguel Pardo Rodríguez, conservadores. GUADALAJARA. Brihuega-Cifuentes: Se proclaman dos romanistas, tres mauristas, un independiente y un datista. Guadalupe-Cogolludo: Cuatro romanistas, un datista y un maurista. CORDOBA. CAPITAL. Don Rafael Jiménez Amigo, conservador; don Francisco Muñoz Cobos, liberal; don Antonio Gómez, agrario; don Eloy Vaquerio; don Emilio Urbión y don Agripino Herrero, republicano. MONTILLA. Don Juan Durán, socialista; don Agustín Jiménez Castellanos, republicano; don Rafael Castellón, nacionalista; don Andrés Criado; don Alvaro Pérez Rico y don José Naraino, liberales. SORIA. Agreda. D. Anastasio Vitoria, romanista; D. Luis Posa y D. Joaquín Iglesias, conservadores; D. Higinio Ruiz, romanista; D. M. desio Huerta, agricultor. Burgo de Osma. D. Francisco Calvo, conservador, y D. Bernardo Martínez, agrario. TERUEL. Teruel-Albarracín. D. Daniel Lanzuela y D. Pedro Manuel Gómez, ciervistas; D. Angel Garzarán y D. Ramón Lafarte, albistas; D. Eugenio Gómez Astarante, comaratas, y D. Fermín Rodríguez, independiente. Montalbán-Calamocha. D. Tomás Royo y D. Jesús Marina, datistas; D. Juan González, ciervista; D. Mariano Marzo, romanista; D. Mariano Riera y D. José Llort, liberales. VIZCAYA. Bilbao-Centro. Se proclaman tres nacionalistas, dos republicanos y un monárquico. Bilbao-Ensanche. Se proclaman tres nacionalistas, tres monárquicos y un republicano. Guernica. Se proclaman dos nacionalistas, un jaimista, dos monárquicos y un tradicionalista.

don Tomás González Canales, liberales; don Antonio Benítez y don Juan Felipe Pérez, conservadores. MONTORO. Don Francisco Campos Navas y don Luis Pallares, conservadores. CABRA. Don Antonio Ravadán Arjona y don José Silva Jiménez, liberales. GUIPUZCOA. IRUN. Don Vicente Leffite, maurista; don Juan Ozábal, jaimista; don Manuel marqués de Valde Espina, tradicionalista; y don Blas Echegoyen, republicano. ALMAZAN. Don Angel Cartillo, romanista; don José Rodrigo, conservador. LUCENA. (Elige cuatro). D. Cristóbal Arrical, D. Joaquín Gómez, don Francisco Gómez Lahoz y D. Ignacio Villalonga, liberales; D. Tiburcio Martínez, datista; D. Ramón Salvador y don Salvador José Fabra, ciervistas. Marquina-Durango. Se proclaman tres nacionalistas, un monárquico y un tradicionalista. ALHAJAS, FRILLANTES Y PERLA. FINAS APARATOS FOTOGRAFICOS, MAQUINAS DE ESCRIBIR, ESCOPIETAS, PIANOS, PIANOLAS, ANILINOS Y TODA CLASE DE OBJETOS DE VALOR. COMPRO PAGANDO MAS QUE NADIE. Cerna, H. Alcala, 9, Henda. Tel. no 5.331. ARTICULO DE OCASION. Lotería número 30. Esparteros s. c. c. c. decimos varios sorteos. Amor. A. Rodríguez.

NEUTRÁCIDO ESPAÑOL. Indispensable para curar inmediata y permanentemente todas las enfermedades del ESTOMAGO, HIGADO e INTESTINOS de composición originalísima y ÚNICA; sin bismuto, bicarbonatos, magnesianos ni calmantes. Frasco 6 pesetas. Concesionario exclusivo: Frasco doble, 10 pesetas. José Marín Galán. SEVILLA.

AGUAS DE CABREIROA. Del 15 de Junio al 30 de Septiembre estará abierto al público Gran Hotel del Baleario. dotado de todos los adelantos modernos y un hermoso parque. El viaje de Ornes a Vorin se hace en cómodos automóviles. Especialísimas sus aguas para los cálculos hepáticos y nefríticos, enfermedades del riñón y vejiga, estómago, hígado, diabetes, artritis y gota. Informes: Conde de Aranda, 3. MADRID.

CORRIDAS DE TOROS

Cogida de Uriarte en Madrid

Un picador gravísimo en Málaga

Aún no descansados de la corrida de ayer, de esa interminable fiesta de ocho toros; ojos aun en la vista el volapié de Varejito y las faenas multeriles de Pepe y Juan, y por contra, soportando un calorazo enorme y unas aperturas aún mayores, porque el lleno es hasta las tejas, presencia esta primera novillada, que, a juzgar por lo anterior, es el taponazo de un nuevo «as». ¡Ojalá sea así!

El actual propietario de la antigua ganadería de Sutillo, Sr. Moreno, envió seis novillos de buena crianza, de presentación algo diversa y de condiciones muy diferentes.

Los tres primeros, mansos por todos lados, fueron foguados; el cuarto, bravo, poderoso, muy noble y suave, fué aplaudido en el arrastre; quinto y sexto, buenos, sin excederse.

Como siempre, Hipólito no da la nota, ni con novillo bravo ni con manso. De ambas clases le tocaron ayer, y nada hizo.

Con el capote, veroniqué movidísimo, distanciado y perdiendo el terreno; en quites, uno solo al sexto bicho; con la muleta, melroso, distanciado y sin pasar de la cara, y con el estoque, de testable, muy mal; pinchó infinidad de veces y siempre de mala forma, y cuidado si tuvo ocasión! ¡Vaya un bicho el lidiado en cuarto lugar! ¡Como para haber armado una revolución! Pero... ¡mojama (que es más veraniego que piscis)!

Y dónde dejamos al vecino del Avapié, a Antonio Sánchez?

Porque si mal estuvo Hipólito, nada dijimos de Antonio, que es un maestro de baile en cuanto veroniqué o multerea, y, además, el miedo es libre y no trata de disimularlo. Por todo ello, ayer se llevó una serie de pitas y broncas de las de pústin.

Con el estoque ganó el campeonato en lo de dar estocadas tendidas, caídas, pústineras, etc., etc., y esto unido a que en quites no le vi hacer nada notable, me hace arrastrar más en la convicción de que aún está verde para esta plaza, a la que puede llegar cuando «se torce» más por capes y corridas pústineras.

Domingo Uriarte era ayer la espe-

ranza del aficionado; al hacer el paseo, fué aplaudido, y, confortado con ello, recibió al tercer novillo con un quebro de rodillas, a todo capote, muy ceñido, emocionante y artístico; luego, tres verónicas, tan buenas como las buenas de Terremoto, y cuatro faroles magnos, estupendos, rozando los alambres los pitones. (Ovación estruendosa.)

Decretado el fuego, y en vista de la bronca que de salida promovió el retino, cogió los palos Uriarte, aun cuando el público dice que no, cita y cambia por la derecha un par pasado. (Palmas a la voluntad y desce.)

Con la muleta en la izquierda, da un natural alto, bueno, y dos magníficos de pecho, unos por bajo, y un pinchazo bien señalado.

Entra nuevamente, y como lo hace sin salirse, y el bicho es algo capacho, Domingo esvultado, después de cobrar una estocada entera, que dió fin al cornalón retado.

Uriarte escucha una formidable ovación y dió la vuelta al ruedo.

Después, pabisa a la enfermería, de donde sale al poco rato cojeando mucho.

No obstante la lesión recibida y molestadísimo por el viento, dió al sexto siete verónicas, valientes y templadas. (Ovación.)

Al hacer el primer quite, es empujado por la pantorrilla derecha y volteado. En brazos de los «monos», sangrando mucho, pasa a la enfermería, en medio de una gran ovación.

El doctor Roa, que asistió al herido, dice que padece una herida en la región tibial de la pierna derecha, con abundantisima hemorragia.

Después de asistido, en una camilla, fué conducido a su domicilio.

También fué asistido el banderillero Cepeda de un varazo en el vientre y muslo derecho, afortunadamente leve.

Y para final, mi felicitación al presidente, por no acceder a que fuese retirado el tercer novillo, cumpliendo, por tanto, el reglamento.

EN VISTA ALEGRE

Tengo instrucciones severísimas de que ahorre el espacio y vierta las palabras con cuenta y peso. Amante del principio de autoridad, me limitaré a decir, sin adrezo alguno, lo que «hubo» en la corrida: «Hubo» seis toros de Salas, bien pústinos, gordos, en general, y bravos. El tercero y el cuarto llegaron difícilmente a la hora de la muerte.

«Hubo» un matador, llamado Banaquito, que se portó hecho un hombre con la muleta, si bien no como otras veces, y no mal con el estoque.

«Hubo» otro matador, que lo dicen Nacionas II, que hizo sus cosas con el capote y con la muleta. Con el acero, muy bien en uno y en otro. Cortó una oreja.

«Hubo» un tercer matador, Francisco Navarro, que demostró saber lo que se trae entre manos. Ayo azoradillo, pero aun así y todo, el chico despachó a sus «monigos», que eran de suya, muy decorosamente. Es torero; sí, señor.

«Hubo» un picador colosal: Boltasés. «Hubo» otro picador colosal: Acacero. «Hubo» un banderillero colosal: el «Rafa».

«Hubo» mucho «lo en la dirección». «Hubo» bronca por falta de caballos. «Hubo» un banderillero, «Chasillo», que perdió dos dientes de un palazo.

«Hubo» otro banderillero, «Salvillas», con ocho palotazos «de borigón». «Hubo» mucho aburrimiento y mucho calor.

No se quejará la superioridad de que no haya dicho todo cuanto «hubo» brevemente.

MARIANO

EN TETUAN

Los novillos de Monzó, regulares. El lidiado en tercer lugar promovió una respetable jarana.

Miguel dió una buena estocada Ginesillo y León, debutante mejicano, muy verdes.

EN ALICANTE

ALICANTE, 29.—Entrada superior y desfile muy animado.

Primero.—Toma cuatro varas, por una caída. Martín Vázquez hace una faena deslucida; da dos pinchazos y una entera.

Segundo.—Acepta cuatro puyas y mata un arre. Merino, muy desconfiado, da media estocada. (Ovación y oreja).

Tercero.—Mata dos caballos. Carnaré muleta adornado y da media estocada caída.

Cuarto.—Acepta cinco varas, vézamez pesadísimo con la muleta; da tres pinchazos y dos descalabros.

Quinto.—Vatea a un picador, Merino

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Y CULTOS

Día 30.—Lunes.—La Conmemoración de San Pablo apóstol; Santos Basilio, mártir; Marcelino Obispo; Cayo, presbítero; León subdiácono; y Santos Lucía y Emiliana, mártires.—La Misa y Oficio divino son de la Conmemoración de San Pablo, con rito doble mayor y color encarnado.

CATEDRAL.—Novena al Inmaculado Corazón de María. Por la mañana, a las siete y media, Misa de Comunión; por la tarde, a las seis y media, Exposición, Rosario, Sermón que predica el R. P. Fructuoso García Bañares (M. del C. de M.), Novena, Reserva y Salve.

PARROQUIA DEL SALVADOR Y SAN NICOLAS.—Idem. Id. Por la mañana, a las ocho, Misa de Comunión y Ejercicio; por la tarde, a las siete, Exposición, Estación, Rosario, Sermón que predica D. Diego Tortosa, Novena, Bendición y Reserva.

PARROQUIA DEL BUEN SUCESO.—Octava al Santísimo Sacramento. Por la mañana, a las diez, Lecturas de los Santos y Misa Mayor; por la tarde, a las siete y media, Meditación, Sermón que predica D. Luis Capelena; Octava, Lectura al Santísimo, «Credidum», «Tanquam ergo», Preces; por la noche, a las once, Inventario solemne, Maitines y horas canónicas.

ADORACION NOCTURNA.—San Pascual Bailón.

CUARENTA HORAS.—En Salas de Santa Engracia.

CORTE DE MARIA.—De las Angustias, en las Escuelas Pías de San Fernando, Oratorio del Olivar y Parroquia de las Angustias; de las Tribulaciones y Paz Interior, en las Religiosas Carboneras (Plaza del Conde de Miranda).

CRISTO DE S. GINES.—Al toque de oraciones, ejercicios con sermón, predicando el Sr. Belda.

CAI, BONERAS.—Continúa el Triduo al S. C. de J. Por la tarde, a las tres y media, Exposición, Estación, Rosario, Sermón que predica D. Mariano Benedito, Ejercicio, Santo Dios, Reserva y gozo al Corazón de Jesús.

OLIVAR.—A las diez y media, Misa solemne al Purísimo Corazón de María.

SALESAS (Santa Engracia). (Cuarenta Horas)—A las ocho, Exposición de S. D. M.; a las diez, Misa solemne, y por la tarde, Estación, Sto. Rosario y sermón.

PARROQUIA DEL SALVADOR Y SAN NICOLAS.—Muy solemne y fervorosa resulta la novena que al desfilo Corazón de Jesús se está celebrando en este templo parroquial; en el adorno del altar, que aparece deslumbrante por sus bonitas combinaciones de pintas, luces y flores, ha puesto de manifiesto su exquisito gusto artístico, y su fervor no disminuido la altura presidencial del Apóstolado, eficazmente secundada por las colistas y entusiastas comareras.

Todas las tardes empiezan los cultos a la siete, y en el transcurso de la novena canta las excelencias del Divino Corazón con la elocuencia y unción que le es propia, el eminente orador y muy ilustre señor D. Diego Tortosa, canónigo de Madrid.

El día 3 de Julio último, de la novena función al purísimo Corazón de María, a las diez de la mañana; por la tarde habrá visita de altares como digno conmemorativo, de tan hermosos y fervientes cultos.

Quisiera el Sagrado Corazón inducir a sus devotos a que se inscriban en la Asociación y pueda aumentar de año en año el esplendor y magnificencia de la novena.

(Este periódico se publica con frecuencia eclesiástica)

PRENSA CATOLICA

El quincenario de la calle de Buenos Aires, de Bilbao, para la venta de Prensa Católica, se ha trasladado a la calle de Anteaño, 112, donde hoy Librería de San Jacinto.

ESPECTACULOS

LOS DE HOY

APOLO.—A las 7, La venta de don Quijote.—A las 11, La flor del barrio.

CENTRO.—A las 11, El estudiante blanco.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10.30, La verbena de la paloma y Los cadetes de la Reina (reestreno). Gran concierto por la banda de Ingenieros y Tómbola.

FRONTON CENTRAL.—A las 4.30, Dos partidos a 50 tantos. Mora y Fernández (remonte y pala); contra Belaso y Jaurerui Angel y Zarrutina, contra Alcoy e Icoña (a pala).

(El anuncio de las obras en esta cartelera no supone su recomendación ni aprobación.)

DEPLENIA DE EL DEBATE

Casos, 4

LOECHES (LA MARGARITA)

AGUA MINERAL NATURAL Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis herpes, escrófulas, varicelas, erisipelas y espedales de la mujer. Uso interno y externo. MAS DE SESENTA AÑOS DE USO UNIVERSAL. DEPOSITO: JARDINES, 15, MADRID

PURGANTE

Atocha, 8 y 10, frente a Carretas GRAN EXPOSICION DE MUEBLES DE LUJO y comodidad con CAMAS dobles y de lujo. Único almacén en Madrid que tiene fabrica propia (SEGOVIA, 23), montada con todos los adelantos modernos. VISITEN ESTE ALMACEN ANTES DE COMPRAR

Subasta extrajudicial El día 9 de Julio, a las diez de la mañana, en la Notaría de D. Mateo Azpeltia, Príncipe, 17, un solar situado en la calle de Espinosa, tiene 1.150 metros cuadrados y sale a subasta en 150.000 pesetas. Puede rematarse la mitad. Detalles en la Notaría.

EMILIO CORTES AGENCIA DE ANUNCIOS

Caballeros Acreditados Talleres del Escultor VICENTE TENA

VINOS Y CONAC Casa fundada en el Año 1730 PEDRO DOMECO PROPIETARIA

La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS

Ornamentos de Iglesia GARCIA MUSTIELES 34, MAYOR, 34

Camas doradas Dorado único inimitable. Única fabrica en Madrid, PINILLOS 5.—ESPOZ Y MINA—6.

EL TÓNICO "GEVE" LLEVA Y FIJA EL FOSFORO CAL Y IODO DE SU COMPOSICION ALLI DONDE PRECISAMENTE DEBE OBRAR

ANUNCIOS breves y económicos

Imágenes y altares José Tena

S. SANCHO Calle Cuenca F. L. (Teléfono 241)—VALENCIA.

Lotería núm 8

INVENTO MARAVILLOSO para devolver los cabellos blancos a su color primitivo a los veinte días de darse una loción diaria con el AGUA DE COLONIA «LA CARMELA»

BOLSA DEL TRABAJO

Hay muchos establecimientos que se dicen ser el Holte de Ventas o sucursales suyas; esto prueba la importancia de esta Casa; en cambio, el Hotel de Ventas de Atocha, 34, teléfono 860 M. que es único, no desea ser confundido con ningún establecimiento similar.